
NTRU PROTECTTA CONCURENTEI

HOTARiRE
nr. cNP 45'-12/39
din 8 iunie 2Ot2 mun. Chigindu

Consiliul Administrativ al Agenfiei Nafionale pentru Proteclia Concurenlei in componenla:

Viorica CARARE - Director general, preqedinte
Ion ECHIM - Director-adjunct, membru
Feodor GLADII - Director-adjunct, membru
Ion MAXIM - gef al Direcliei juridice, membru
Valeriu BURLEA - $ef al Direcliei Controlul Concentrdrilor Economice, membru
Valentina Novac - $ef at Direcfiei Acorduri Anticoncurentia]e, membru.

in vederea executdrii prevederilor art. 12 at Legii nr. 11O3-)ilV din 30.O6.2O00 cu privire la
protecfia concurenfei,

in conformitate cu prevederile afi. T al Irgii nr.
persoanelor cu funcfii de demnitate publicd,

199 din 16 iulie 2OlO cu privire la statutul

examinind scrisoarea cu nr. de intrare go din 26.0r.2012, depusd de JURNAL TRUST MEDIA,
confinutul cdreia indicd asupra unor acfiuni a]e coNSILiuLUI cooRDoNATOR AL
AUDIOVIZUALULTJI, reallzate intr-o forma ce indicd- semnele incdlcdrii prevederilor art. g aI Legii nr.
I1O3 - KV cu privire la protec(ia concuren{ei, respectiv, au fost identificate unele semne de limttare
a concurentei in acliunile autoritd{ii administrafiei publice, prin crearea de cdtre aceasta a unei
situatii privilegiate unor agenfi economici in raport cu alfii, fapte presupuse a fi reafizate intr-o
formd ce indicd- semnele incdlcdrii legii cu privire la protecfia concuren{ei,

audiind nota executorului privind investigare cazului inifiat prin Dispozi{ia nr. 5 din
09.o2.2012

A CONSTATAT:

scrisoarea cu nr. de intrare 90 din 26.0r.2012, depusd, de JURNAL TRUST MEDIA,
con{inutul cdreia indicd asupra unor acliuni ale CONSILIULUI cooRDoNATOR AL
AUDIOVIZUALULUI, exteriorizate prin emiterea deciziilor nr. 125 din 16 septembrie 2OlI, nr. 163
din02'72.2011 qicunr.  IT4din2T.I2.2OILprinceincalcd.prevederi leart .g,a] in.(1),  l i t .c)  qid) din
kgea cu privire la protecfia concurenlei. Respectiv, reiegind din prevederile art. 38 alin. (l) din
Codul Audiovizualului, pentru incdlcarea normelor legale de cdtre radiodifuzori, se aptricd una din
urmd.toarele sancfiuni: a) avertizare publicd; b) retragere a dreptului de a difuza anunturi
publicitare pentru o anumitd, perioadd; c) amendd; d) suspendare a licenlei de emisie pentru o
anumitd' perioadd"; e) retragere a licenlei de emisie. in acest sens, Asociafia ApOLLO a inaintat mai
multe sesizd'ri in adresa CCA asupra faptului cd mai multe posturi de televiziune admit derogdri
sistematice de la normele legale prevdzute in codul Audiovizualului, solicitind sanc(ionarea
acestora qi avertizarea asupra respectdrii legii.

Prin emiterea deciziilor menfionate mai sus, CCA, a enumerat cazuriie de nerespectare a
legii, care au fost recunoscute de radiodifuzorii vizatt in sesizdri, a constatat aceste abateri, insd. in



Ioc de aplicare a sanc$unilor pentru fiecare caz de irrcdrcare, a menfionat cd i-a act de sesizdri gi
obliga, in prima decizie, (nr. 125) ca radiodifuzorii sd intre in leqatitate in termen de so de zile, in a

' doua decizie, (nr' 163) de a efectua o monitorizare tematicd. in vederea asigurdrii respectdrii legii(asigurarea cu dublaj qi subtitrare in limba de stat a filmelor artistice gi documentare), iar in a treia
decizie (rv' r74) luarea m5-surilor de rigoare de cd.tre posturile de televiziune in vederea lichiddrii
incdlcdrilor constatate.

Astfel' in accepliunea ics ,,JURNAL DE CHI$INAU PLUS' SRL, prin faptul cd. nu aplicS.
direct sancfiunile prevdzute la art. 38 din codul Audivizua]ului, ci aplicd. alte metode de inld.turare
a incdlcdrii. CCA incalcd prevederile art 9, alin. (1), lit. c) qi d) din kgea cu privire la proteclia
concurenfei, respectiv acordi neintemeiat unor agenfi economici facilitddi de altd naturd, gi ie creazd
o situafie privilegiatd' fatd de alfi agenli economici care activeazd.pe aceiaqi pia!d", stabilegte condi{ii
discriminatorii qi de priviligiere pentru activitatea unor agenfi economici.

Consiliul Administrativ al ANPC, in cadrul gedinfei sa-le din g februari e 2oI2, examinind
scrisoarea cu nr. de intrare 90 din 26.0r.2012 , depusd de JURNAL TRUST MEDIA, a emis
Dispozifia nr' 5 privind intentarea acfiunii la obiectul incd]cdrii legislafiei privind protec{ia
concurenlei.

Intru executarea Dispozifiei consiliului Administrativ al ANpc nr. 5 din og.o2.2ol2referitor
la obiectul incdlcdrii kgii nr. IIO3-)ov din 3o.o7.20oo cu privire la protecfia concuren{ei s-au
solicitat informafii de la pdrfile aflate in titigiu, fiind examinatd in acest sens legisla{ia in vigoare cu
privire la protecfia concuren{ei gi cadrul normativ ce reglementeazd.activitatea autoritd{ilor publice.

Astfel, la solicitarea ANPC de a prezenta explicafii pe ma-rginea situafiei expuse mai sus, ccA
a comunicat cd cit privegte activitatea radiodifuzorilor aJlatr sub jurisdiclia Repubticii Moldova, la
capitolul respectdrii prevederilor Codului Audiovizua-lului, pentru derogdrile de la legislalia in
vigoare invocate in peutu, posturilor de televiziune vinovate le-au fost aplicate sancfiuni
corespurzdtoare. in acest sens, ccA a prezentat anexat Decizia ccA nr. 3 din l7.or.2ol2 conform
cdreia posturilor de televiziune cerre au incdlcat prevederile Codului Audiovizualului li se aplicd
sanc(iunea prevdzutd" la art. 38, alin. (2), lit. f) gi alin. (3), lit. a) din codul Audiovizua_lului,
resp ectiv, AVERTIZARB PUBLICA.

De asemenea reprezentanfii CCA in cadrul audierilor au menfionat cd. se bazeaza pe
prevederile Codului Audiovizualului, or exercitarea de cd,tre CCA a atribu[iilor sa]e, in lirnitele
cadrului legal, nu poate fi interpretatd. ca acfiune anticoncurenfiald.

Referirile din decizie de A LUA ACT gi ulterior de A MoNITozuzA nu constituie altceva decit
confirmarea intenliei de a solufiona sesizdrile parveite de la Asocia{ia Appo1,o gi nicidecum o
careva priviligiere sau discriminare a unui agent economic in raport cu alfii.

in aceeaqi ordine de idei menfiondm, cd ANPC nu se poate expune asupra legalitdfii actului
emis de ccA' DECrzrrLE acestui organ a administraliei publice pot fi contestate in procedura de
contencios administrativ in conformitate cu prevederile art. 4o, alin. (5) din codul Audiovizualului.

iw roNo: Respectarea regulilor specifice unei economii de pia[5. bazatepe libera inifiativS,
qi pe libertatea comerfului este o obligafie ce incumb5., deopotrivd., agenfilor economici qi organelor
administrafiei publice un anumit comportament. Respectiv, organele administrafiei publice in
exercitarea atribufiilor lor legale, nu pot interveni in activitatea agen(ilor economici prin limitarea
libertd"lii comerfului sau a autonomiei acestora ori prin stabilirea unor condifii discriminatorii.
in acest sens, art' 9 din Legea cu privire la protecfia concurenfei, interzice orice acfiuni a-le
administrafiei publice centra-le sau loca,le, avind ca obiect sau putind avea ca efect restringerea,
impiedicarea sau denaturarea concurenlei in special: - sd. ia decizii care limiteazd. libertatea
comerfului sau autonomia/independenla agenlilor economici, ce se exercitd. cu respectarea
reglementdrilor legale; - s5- stabileascd. condilii discriminatorii pentru activitatea agenfilor
economici' Aceste interven(ii ale autoritd"lilor administra[iei publice ar avea ca efect restringerea,
impiedicarea gi denaturarea concuren[ei pe pia[d..



Aceasta interven$e a autoritdfii administra(iei publice (CCA) nu constituie o restric(ie in
prestarea serviciilor, de natura sa reprezinte o barierS. administrativd. la intrarea pe pia{a de
prestare gi utilizare a serviciilor, Si nu stabilegte condilii discriminatorii pentru activitatea agen{ilor
economici, ci presupune o acliune de solulionare a unor sesizdri Ei aplicare a unei sancguni
aceasta actiune in drept constituie o atribulie a CCA gi urmeazd a fi reaJizatd in raport cu toti
participaltr pietu, autoritdlii in cauzd" atribuindu-se ,,de jure" gdsirea soluliilor qi aplicarea
sancfiunilor.

CALIFICAREA $I ARGUMENTAREA NORMATTVA.

Pentru ca art. 9 alin. (1) qi (2) din kgea cu privire la proteclia concurenfei sa fie aplicabil
intr-un anumit caz, trebuie sa fie indeplinite cumulativ urmatoarele condifii:

a) actiunea sa fie intreprinsd. de un organ al administrafiei publice centrale sau locale;

b) acfiunea sa aibd. ca obiect sau ca efect restringerea, impiedicarea sau denaturarea
concurentei.

Acliunile organelor administratiei publice centrale sau locale, nu trebuie sa limiteze libera
concuren{d" mai mult decit este necesa-r pentru atingerea obiectivelor urmdrite. Orice reglementare
trebuie sa respecte . principiul proporfionalitS.fii, pentru ca altfel, reglementarea este contrard.
propriilor obiective, costul suportat de consumatori ca urmare a lipsei concurenlei fiind mai mare
decit beneficiile realizate prin reglementare.

Intervenpa CCA nu reprezinta o restricfie de utilizare qi prestare a serviciului respectiv, sau
care ar constitui o barierd la intrarea pe o parte importantd. a pielei, posibilitatea intervenfiei
autoritdfii in vederea solufiondrii problemelor ce (in de reglementdrile Codului Audiovizualului qi in
cazul unor alfi concurenli in aceasta zona nefiind eliminatd., astfel, existind posibilitatea de a sesiza
CCA in vederea realZdrii atribufiilor sale in orice caz fie el simila-r sau de a-ltd naturd..

ANPC examinind materialele in cauzd. qi legislafia in vigoare, nu a identificat acliuni care a.r
contraveni prevederilor Legii cu privire la protecfia concurenlei, menfionind cd to(i agen{ii economici
care desfdgoard. activitate in domeniul audiovizua-lului sunt plasafi pe pozilii de egalitate, avind
aceleaqi drepturi qi obligatii, fAre a fi necesarS. invocarea prioritd.fii unuia fald de altul.

in acest sens, CCA, ca urmare a recep[iondrii sesizdrilor Asocialiei AppOLO, a emis in primd,
fazd" Decizia prin cetre a dispus de a lua act de acele incdlcdri ale Codului Audiovizualului qi cle a
obliga radiodifuzorii sd intre in legalitate in termen de 30 d.e nle, pentru ca ulterior, printr-o a1td"
decizie, sd dispunS. monitorizarea calalelor de televiziune in vederea constatdrii incdlcdrilor
nemijlocit de cd"tre CCA. Continuind, CCA, in rezultatul monitorizS.rii qi constatd.rii unor incdlcdri
ale prevederilor stabilite de Codul Audiovizualului, au emis o decizie prin care a dispus aplicarea
sancfiunii de AVERTIZARE PUBLICA pentru radiodifuzorii in cauzd".

TotodatS", coordonarea qi supravegherea cadrului legal ce line de domeniul audiovizualului,
respectiv activitatea radiodifuzorilor, in spefd, in ceea ce fine de solu{ionarea incd].cdrilor prevederilor
Codului Audiovizualului, este asigurat de CCA , in conformitate cu prevederile Codul
Audiovizualului al Republicii Moldova, care la afi. 37, reglementeazd acttitatea de supraveghere qi
control' la art. 4O, alin (1) tit. d) reglemenleazd. posibilitatea dispunerii monitorizdtii, con{inutul
serviciilor de programe oferite de radiodifuzori qi oferta de servicii de programe asigurate de
distribuitorii de servicii, periodic qi ori de cite ori consiliul considerd necesar sau este sesizat cu
privire la nerespectarea de cdtre radiodifuzorul sau distribuitorul de servicii a prevederilor legale, a
normelor de reglementare in domeniu sau a obligaliilor inscrise in licenfa de emisie; la art. 40, alin.
(1)' lit. m) reglementeazd, posibilitatea CCA de a emite decizii cu caracter de norme de reglementare
in vederea exercitdrii atribufiilor sa]e, alin. (2), a aceluiaqi articol conlinind qi specifica{ii cu privire
la emiterea de instrucfiuni qi recomanddri, iar alin. (3) mentioneazd. cd, in exercitarea atribuliilor
sa-le, Consiliul Coordonator al Audiovizualului adoptS. decizii obligatorii, care intrd in vigoare la data
publicdrii in Monitorul Oficial al Republicii Moldova.



Toate acestea argumenteazd pozrliLa CCA de a emite decizi de a lua de act cu anumite sesizdri, 
\

de a dispune monitorizarea in vederea constatdrii incdlcdrii, gi de a dispune careva recomanddri qi
instrucfiuni, premdrgd"tor aplicdrii sanc{iunilor reglementate de art. 38 din Codul Audiovizualului.

Altfel spus' CCA nu putea aplica direct sancliunile reglementate de art. 38 al CA, fdrd a
dispune o monitorizarea a conlinutului serviciilor de programe, ca urmare a parvenirii sesizdrilor si
a luarii de act cu acestea.

Acfiunea de salcfioneu'e realizatd. de CCA, in acest cazfiind necesard" gi obligatorie in fond, se
tealizeazd, ca urma-re a controlului qi supravegherii respectdrii de cd,tre radiodifuzorii indicati in
sesizdri, a normelor legale, stabilite prin prevederile Codului Audiovizualului.

Luind in considera{ie cele constate ANPC conchide totodatd., c5, in situa{ia datd, nu se incalcd
prevederile art. 9 afin. (1), lit c) gi d), deoarece nu se malifestd. un comportament prin care ar avea
loc limitarea libertdfii sau autonomiei/independenlei agenlilor economici, ci se exercitd cu
respectarea reglementdrilor legale gi stabilirea condi{iilor pentru activitatea agenfilor economici
radiodifuzori; in special prin participarea la inld.turarea incSlcdrilor prevederilor Codului
Audiovizualului pe cale aplicdrii sancliunilor sau inldturarea incdlcdrii, acesta fiind scopul
primordial al CCA' reafizat in vederea asigurdrii respectdrii de cd.tre radiodifuzori a normelor legale
din domeniul comunicafiei audiovizua-le.
Totodatd, mentiondm cd comportamentul qi acfiunile CCA nu se materializeazd" in fapte care ar
contraveni prevederilor art. I aI Legii cu privire Ia protec[ia concurenlei, respectiv nu sunt stabilite
conditii discriminatorii sau de privilegiere pentru activitatea unor agenli economici in detrimentul
altor agenti economici; CCA a urmdrit prin impticarea sa crea-rea condi{iilor de inldturare a
incdlcdrii in prim5" fazd", respectiv, ulterior ca urma-re a monitorizdrii situaliei, prin aplicarea unei
sanc(iuni prevd"utd. la art. 38 din Codul Audiovizualului, o implicare imperativ reglementatd. de
prevederile Codului Audiovizualului fiind stabilitS. normativ ca una din atribu(iilor qi ca-re va
interveni ori de cite ori va parveni o petifie in acest sens.

insumarea tuturor faptelor constatate gi materializareaefectelor produse de acestea, expuse
in continutul prezentei hotiriri, indicd.la lipsa incdlcarii de cdtre CCA a prevederilor art. 9 alin. (l),
lit c) qi d), al I€gii nr. 1103-)ov cu privire la protecfia concurenfei.

Ttnind cont de cele constatate, Consi[ul Administrativ a] Agen{iei Na{ionale pentru proteclia
concurendei, in temeiul art. 12 din Ifgii privind protecfia concurenlei nr. 11o3-KV din 30.06.2000

HoTARA$TE:

I. A inceta exarninarea cazului inifiat prin Dispozi{ia consiliului administrailv al ANpc cu
nr. 5 din O9.O2.2}I2 in legd.turd" cu constatarea lipsei incdlcarii de cdtre CCA a prevederilor
art. 9 alin. (1)' lit c) 9i d), al Irgii nr. 1103-)ilV cu privire la proteclia concurenfei.
2. Hotdrirea intrd" in vigoare la data adoptdrii.
3. Hotdrdrea poate fi atacatd, in instanla de judecatd in conformitate cu legisla{ia in vigoare.

.,/

Pregedintele

Consiliului Administrativ
aI Agengiei Nafionale pentru
Protecfia Concurenfei
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